

抚远 特色产业多点开花

□李玲宇 本报记者 刘大泳

在高纬度寒区的边疆沃土上,抚远市挣脱产业单一的发展桎梏,立足各村资源禀赋,因地制宜培育林下经济、乡村旅游、农产品加工等特色产业,构建起多元支撑的增收体系,让昔日沉寂的乡村变身产业兴旺的致富样板,为寒区边疆乡村产业振兴写下精彩注脚。

寒葱沟镇红旗村以10公顷新发创业基地为依托,走出一条生态循环的产业发展之路。该村创新采用“阶梯式控温”育雏技术攻克寒区养殖难题,打造“林下养鹅—鹅粪还田”的生态模式,让4月龄商品

鹅单只利润超30元,实现了养殖效益与生态保护的双赢。同时,该村创立“栖鸿”品牌,打破传统销售局限,通过直播带货与协会联销的方式拓宽销路,让本土特色烤鹅走出乡村,成为村民增收的“拳头产品”。

瞎子岛镇南岗赫哲族村将民族特色与乡村旅游深度绑定,打造极具风情的精品民宿集群。两期项目累计投资超4189万元,民宿建筑融入赫哲族木刻楞风格,内部陈列鱼皮画等非遗展品,全方位展现赫哲族文化魅力。项目不仅带动32人稳定就业,更让村集体收入实现跨越式增长,从20万元飙升至53万元,让民族文

化成为旅游产业的核心竞争力。

海青镇聚焦老弱劳动力增收难题,将庭院经济打造成富民增收的“微引擎”,推行“一村一品、一村一特、一户一策”精准规划。通过公众号、横幅、村组会议等多渠道宣传动员,建立常态跟踪服务机制,组织技术人员上门指导,远程答疑,还拓展“互联网庭院经济”和爱心超市专柜等销售渠道。海宏村脱贫户刘大战胜凭借庭院养猪产业,年度收入达9000元,方寸庭院真正变成了“聚宝盆”。

通江镇东发村与浓江乡生德库村则分别在农产品增值和废弃物利用上做足文章。东发村创新“政府+村集体+企业”

三三制模式,建成鲜食玉米加工项目,让农产品附加值提升3倍~5倍,截至目前累计收益86万元,村集体年增收增长7倍;生德库村建设秸秆综合利用加工厂,构建“收集—打包—深加工”完整产业链,2025年两大项目收益34万元,带动50余名农户人均年增收约2万元,让秸秆从“废弃物”变成了“香饽饽”。

从林下养殖到乡村旅游,从庭院经济到农产品深加工,抚远的特色产业已形成多点开花、齐头并进的良好态势。这些扎根乡土的产业,不仅鼓起了村民的钱袋子,更让边疆乡村焕发蓬勃生机,为寒区乡村产业振兴提供了切实可行的实践经验。

战术调整,最终收获铜牌,为我省青年特奥运动员争光。

女子双打22岁~29岁组比赛中,宋佳睿与刘尚组合默契配合,协同作战,在赛场上展现了良好的团队协作能力和竞技水平,获得第四名的好成绩。

作为四年一度的全国残疾人体育盛会,本届残特奥会由粤港澳三地联合承办,是特奥运动员展现自我、追逐梦想的重要舞台。黑龙江省180名运动员组成的代表团正参与23个大项的角逐。此次残特奥乒乓球赛场的亮眼表现,不仅是运动员日复一日刻苦训练的成果,更诠释了“勇敢尝试、奋力拼搏”的特奥精神。

我省特奥首金诞生

本报6日讯(记者王彦)6日在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会乒乓球比赛中,首个决赛日中,黑龙江省代表团捷报频传,参赛运动员以顽强拼搏的精神斩获1金1银1铜,另有一组选手跻身四强,用实力展现了龙江特奥运动员的风采。

在30岁以上组别较量中,我省运动员李健发挥稳定,凭借精湛的球技和坚韧的意志一路过关斩将,最终摘得金牌,为黑龙江代表团赢得特奥首金;队友王曾同样表现出色,在多轮激烈对抗中稳步前行,成功斩获银牌。16岁~21岁男子单打赛场,年轻选手吴敢打敢拼,面对强劲对手沉着应对,凭借扎实的基本功和灵活的

2025年黑龙江省棋类嘉年华开幕

本报6日讯(记者杨镭)6日,2025年黑龙江省棋类嘉年华在哈尔滨伏尔加庄园开幕,来自全省的近200名棋类爱好者在象棋、围棋、国际象棋项目中比拼棋艺。

本次嘉年华活动主要以家庭为单位,家长和孩子共同参与感受棋类项目的趣味和魅力。其中,象棋项目设家庭亲子双人赛、抢擂车轮赛;围棋项目设双人联棋;国际象棋则分别由小棋手和成年棋手各下一台,计团体成绩及名次。

据了解,近年来,我省棋类活动日益丰富,参与者逐年增多,呈现良好趋势。本次棋类嘉年华活动比赛地设在风景如画的伏尔加庄园,将赛事与景区完美融合,选手们在参加活动之余,也可以近距离感受冰天雪地中的异域风情。

此次嘉年华活动对进一步扩大棋类项目影响力,促进龙江体育文化产业建设,展示龙江体育、文化、旅游等资源,促进黑龙江省棋类事业的发展起到了积极推动作用。

六国青年拳手 冰城共台切磋

本报6日讯(记者杨镭)6日,2025年中国—上海合作组织冰雪体育示范区青年拳击邀请赛在哈尔滨开赛。

据悉,共有来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦6个上合组织成员国的16支代表队、约80名运动员参加本次比赛。拳台上,各国青年拳手斗志昂扬,既有力量与技巧的巅峰碰撞,也有尊重与友谊的温情传递。他们出拳迅猛、走位灵活、防守顽强,用拼搏与汗水践行奥林匹克精神。通

过比赛,运动员互相学习,提高技术,增进友谊。

本次赛事由黑龙江省体育局主办,哈尔滨市体育局和黑龙江省社会体育指导与棋牌运动管理中心共同承办。

作为首次落户哈尔滨的上合组织拳击赛事,本次赛事是上合组织人文交流的重要活动,是上合组织国家体育合作的重要成果。据了解,中国—上海合作组织冰雪体育示范区落户黑龙江以来,一系列高水平体育赛事的举办搭建起成员国交流合作的坚实平台。

全国“冰轮之星”总决赛开赛



本报6日讯(记者杨镭)6日,“冰超”2025全国“冰轮之星·滑起来”系列赛事总决赛在黑龙江省冰上训练中心综合馆举行。

中国滑冰协会连续三年在全国15

个省区市、70余个城市开展“冰轮之星·滑起来”系列赛事活动,涵盖城市英雄赛、省级挑战赛以及全国总决赛,累计参与超过10万人次。今年,经过北京、黑龙江、辽宁、江苏、内蒙古、湖南、河北七大赛区历时

半年的激烈比拼,各组别优胜选手共215人获得了全国总决赛的参赛资格。

据悉,本次总决赛结合以“冰上逐梦·航天筑魂”为主题的冰雪研学活动,在赛前组织了运动员及教练员参观哈工

大航天馆和龙江体育发展历程展馆,解锁龙江冰雪体育运动与哈工大航天科技双重魅力。

比赛现场。

本报记者 杨镭 摄

普法宣传“走心”学法守法“入心”

黑龙江省2025年宪法宣传活动综述

□文/摄 刘启君 本报记者 蔡韬

今年12月4日,是我国第十二个国家宪法日。

寒冬时节的龙江大地,处处涌动着法治宣传热潮。从大小兴安岭的林海雪原到三江平原的沃野千里,从镜泊湖畔的冬日碧波到松花江两岸的蜿蜒流转,一系列富有黑土地情怀的法治宣传教育活动在龙江大地展开,以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题的黑龙江省“宪法宣传周”活动全面启动,这是将宪法精神深深植人心的生动实践。



全面部署

高奏宪法宣传主旋律

按照中宣部、司法部、全国普法办部署要求,黑龙江省委宣传部、省司法厅、省普法工作办公室联合印发通知,对全省“宪法宣传周”活动进行总体安排。活动重点围绕深入学习贯彻习近平法治思想、党的二十届四中全会精神、宪法规定原则和精神、法治宣传教育法以及全民普法40年来取得的成效经验等核心内容展开,坚持把深入学习宣传贯彻习近平法治思想作为首要任务,通过系列活动推动宪法宣传深入人心。

12月2日下午,由黑龙江省司法厅、黑龙江省普法办主办,佳木斯市司法局、佳木斯市普法办承办的龙江普法四十年暨国家宪法日法治文艺演出在佳木斯市工人文化宫举行。演出在气势恢宏的百人快板《龙江普法四十年》中拉开帷幕,生动再现了龙江大地四十年普法工作从起步探索到全面推进的发展历程,将全场气氛瞬间点燃。整场演出由“法治·寻梦”“法治·追梦”“法治·筑梦”“法治·圆梦”四个篇章组成。整场演出紧扣宪法主题,高潮迭起,精彩不断,以丰富多彩的形式将宪法宣传与文艺创作相结合,既是对龙江普法四十年辉煌历程的深情回望,也是向“九五”普法新征程的庄严宣誓,大力营造了崇尚宪法、践行宪法、捍卫宪法的浓厚氛围。

全省各市(地)围绕宪法宣传,深挖地域资源,创新载体形式,打造了一批特色鲜明、参与广泛的主题普法活动,形成了百花齐放、生动活泼的法治宣传新局面。

哈尔滨市融合普法教育与全民阅读,策划“‘宪’在启航,‘读’具匠心”主题活动,设置主题鲜明“读书分享岛”与趣味“法治加油站”,围绕宪法法律为青少年提供沉浸式、交互式学法体验,将法律知识融入游戏问答,在欢声笑语中播撒法治种子。

齐齐哈尔市聚焦大国重器,以“送‘宪’进企,法润重工”为主题,走进中国一重集团,创新采用观看宣传片、职工分享感悟、集体宣誓的“观—讲—誓”三维联动模式,变单向灌输为主动

感召,让宪法精神在企业职工心中扎根。

牡丹江市在商业中心万达广场举行集中宣传,设置法律咨询台、“你好宪法”合影区和有奖问答区,以互动打卡提升群众参与感,让法治精神落地生根。同步举办“普法四十载 法治初心”大型成果展,系统回溯四十年全民普法历程,展现法治建设坚实步伐。

大庆市将普法与服务深度融合,举办“微光成炬 温暖大庆”志愿者嘉许礼,弘扬普法志愿精神,营造“人人普法”浓厚氛围,并构建全媒体传播矩阵,电视专栏、户外大屏、网络微视频协同发力,实现“线上+线下”全方位、多声部讲好宪法故事。

黑河市将传统图文与现代科技深度融合,举办“法润四十载,礼赞新时代”宪法宣传图片展暨智慧普法活动,设置四大篇章系统展示法治历程,并引入智能普法机器人“黑河法宝”,实现人机互动、智能答疑,打造了可看可学可感的智慧普法新体验。

大兴安岭地区开展“与宪同行践初心,与党同心勇担责”主题党日活动。党员干部化身普法宣传员深入基层“面对面”服务。并针对鄂伦春族聚居特点,创新采用“汉语+鄂伦春语”双语普法,用民族语言解读宪法,让法治精神融入少数民族群众生活。

精准滴灌 筑牢法治信仰根基

各市(地)坚持效果导向,紧盯重点领域和关键人群,推动宪法宣传由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,努力使法治精神成为社会共识和基本准则。

佳木斯市同江市司法局牵头联合27家执法单位在同江市中心广场开展“中国宪法边疆行”12·4国家宪法日宣传活动,有力地推动了宪法精神在边疆地区的广泛传播与践行。

鸡西市以“践行法治为民,声传宪法力量”为主题,组织律师走进《普法在线》栏目直播间,结合第三轮土地承包等热点深度解读《农村土地承包法》,深度践行“想群众之所想,急群众之所急”法治服务意识。

双鸭山市着力发挥“普法讲师团”“法律明白人”等普法队伍作用,深入开展“宪法进乡村”活动,四方台区举办的红色法治文艺汇演,以群众喜闻乐见的形式有效扩大了普法宣传覆盖面和影响力。

伊春市紧扣青年群体,举办“法润林都四十载 践行宪法向未来”大学生主题演讲风采赛,选手们结合成长经历畅谈法治感悟,以饱满的热情和生动的语言,分享对宪法精神的理解与践行,充分展现新时代青年笃信法治、昂扬向上的精神风貌。

七台河市扎实推进宪法“七进”,特别关注老年人、妇女儿童、残疾人等特殊群体的法治需求,扎实践行“谁执法谁普法”普法责任制,开展针对性宣传教育,确保普法无死角、

全覆盖。

鹤岗市及所属区县积极聚焦精准施策靶向作用,南山区开展“宪法润心·公园普法”,发挥“法律明白人”贴近群众优势,有效拉近了宪法与群众的距离。东山区采用“普法宣讲+文艺演出”双轨模式,律师专业讲解与司法人员自编自演的《司法人欢乐普法三句半》等节目相得益彰。

绥化市聚焦校园主阵地,全市中小学广泛开展“宪法晨读”“主题班会”,邀请律师深入中学,结合校园欺凌等真实案例开展法治讲座,同时整合“两微一端”等新媒体资源,制作普法短视频,利用户外大屏滚动宣传,构建起立体化传播网络。

黑龙江省2025年“宪法宣传周”活动通过全面部署、创新形式、精准施策,在全省范围内掀起了一场学习宪法、宣传宪法、践行宪法的热潮。这一系列活动不仅让宪法精神在龙江大地落地生根,也为法治龙江建设注入了强大动力,为推动全省经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。

图①:宪法宣传进社区。
图②:宪法宣传广场。
图③:越来越多的人关注法律。
图④:宪法宣传进课堂。

